

# 拋繡球招親晚會

徐鳳美

一輪明月高掛在春季的夜空中，照耀著地面上滿坑滿谷的人群。在強力放送、節奏鮮明的音樂聲中，群情激昂，high到最高點。

這不是山地同胞的豐年慶，也不是青少年的狂飆晚會。只不過是交大一年一度的招親晚會又到了。

園遊會、演唱會，不新鮮。交大的校慶活動除了這些之外，還有一項異於他校的戲碼，那就是復古味濃厚的拋繡球招親大會。

這項薪傳已久的活動，是交大傳統慶典之一。活動舉辦的場地，從早先女生宿舍竹軒前的空地，到中正堂前的小廣場，活動的規模一次比一次大；直到今年首次將舞台搬到浩然圖書資訊中心前的大廣場，雖不能以摩肩接踵、水洩不通來形容共襄盛舉的人潮，但是遠比去年多出一倍的人群，填滿台子前的整個觀眾席，讓學生會活動部的工作人員為之動容、欣慰。

增加的不只搶繡球的觀眾人數而已，登記拋繡球的女生人數也有逐年增加的趨勢。當然，另一個原因也是拜近幾年交大入學女生比例逐漸增加之故。今年總共有四、五十位佳麗登記；但是囿於活動進行時間的考量，只能以抽籤方式決定上台的十二位名額。歷年來報名的女生絕大多數是大一、大二的學生，因為對這項活動的新鮮感比較高，且能夠穿戴古裝上台也是一項難得的經驗。至於台下搶繡球的男生，也多以一到三年級學生為主；四年級及碩博士班的學生則自嘲為LKK(老骨頭之意)，多半悠然地站在後面看熱鬧。

「你不要看到這麼多人嚇一跳。真正想接繡球的只有台子這前半部而已；後半部全都是真正的『觀眾席』，只看，不搶。」一位工作人員頗有經驗地如此告訴筆者。然而就算只有前半部的人在搶繡球，以新娘的臂力是否能顧及到這些範圍呢……？「基本上，新娘通常只能丟到第一排，或者沒有人的第零排。」因此，我們可以在接下來活動開始時，聽到主持人所宣佈的遊戲規則，其中之一竟然就是要求前排接到繡球的同學「麻煩盡量往後傳！謝謝！」。

為了重現古代拋繡球招親的氣氛，主辦單位每年都會上台北租借數套別有風味的古代新娘禮服；更早些年則是連鳳冠霞披都一應俱全。兩位男女主持人也身著古裝，台上時而傳來國樂社現場演奏的絲竹弦樂。主辦單位之用心，只差沒再租匹馬讓新郎騎著抱得美人歸。

晚上七點整，活動在國樂社演奏鐵達尼號主題曲的悠揚樂聲中揭幕。一位位在後台梳妝打扮、穿戴整齊的新娘，罩著頭紗依序上台拋繡球。繡球一拋出，前排接到的

## 在台復校40週年校慶特別報導

人果然都很合作，像接到燙手山芋般地拚命往後拋擲；有人莫名其妙接到，很無辜地被推上台；也有在一陣繡球傳丟的騷動中，不見繡球的蹤跡，卻等到好幾個搶親的人都已經先上台了，才終於看見繡球「花落誰家」。當然，也有在拋擲過程中，不小心被拋到中間地帶的空地上，卻很殘忍地沒有人願意走過去把它撿起來。

先前幾屆的遊戲規則，新郎是由繡球來決定的，誰搶到，誰就是那位雀屏中選的幸運兒，可以光榮上台揭開新娘的頭紗。爾後增列允許搶親的遊戲規則，更增添了活動的熱鬧與可看性。不管你有沒有接到繡球，都可以鼓起勇氣上台，給自己，也給新娘一個機會。相形之下，往昔活動中所流露出感人肺腑的同窗之情已不復見。一位已經研二，曾在大一時拋過繡球的女學生表示，如果打聽到上台的女生是班上同學心儀已久的對象，大家就會很有義氣地一字排開，擺出勢在必得的陣容幫同學搶繡球，場面感人。

雖然如此，改良後的搶親競賽方式的確豐富了活動內容、活絡現場的氣氛。新娘可以出些問題，或提出表演要求以考驗這些競爭者。譬如唱首歌、彈吉他甚至搖呼啦圈等無奇不有的才藝表演。值得一提的是，晚會開始的第一炮竟是由一位中央大學的同學奪魁。面對新娘的測驗題「請排列出光復路上，從清大到交大的檳榔攤正確順序」，沒想到該位同學竟能回答無誤而雀屏中選。所謂「肥水不落外人田」，在該位同學獲得新娘的青睞並報出來歷時，不免引起現場的一場驚嘆。主持人也不忘開玩笑地提醒現場同學，要好好認住他的臉，今晚別讓他輕鬆走出交大校門。不過這似乎也說明交大該項活動名聞遐邇，連友校同學都特地趕赴盛會？

越夜越美麗。晚會活動越是最後越是高潮。許多眼尖的人可以發現「咦？怎麼這位仁兄這麼飢渴，幾乎場場都搶親…」。有許多人已經醉翁之意不在繡球，而在這場千載難逢可以上台耍寶的機會。連主辦單位所特意準備避免冷場的搶親槍手，都派不上用場。然而這又有何不可呢？處在課業壓力龐大的理工學院，更需要多一點這種活動，讓本校學生有展現青春活力、表現自我的舞台。

晚會在十點多熱鬧結束。雖然晚會已結束，卻留下餘波盪漾在校園網路上，開啟另一波話題。看來這的確是出名的好機會。不過沒有任何活動是完美的。每年活動總是會出現早已是情侶的人上台套招，圖取速配獎品或一頓晚餐。這種行為每每也在校園內招致不少批評。此外，兩位主持人的脫口秀秀過頭惹來喧賓奪主之疑，網路上許多人建議應將焦點集中在新娘與競爭者之間的互動，畢竟，他們才是主角。

不管如何，在陽盛陰衰的理工學院裡，這樣的活動的確是令人興奮而且頗具特色的。今年清大學生會也特地派員來觀摩，並將在該校今年的校慶中跟進，首度舉辦這麼個別開生面，饒有趣味的活動。

有嘉許，有批評。大家都希望能將這項活動辦的更有特色，成為交大校園生活的註冊商標之一，日後美好回憶的一幕。